

## ПОСЕЛОК КРАСНЫЙ ЯР

Он был расположен на реке Кыргай в 3 километрах северо-восточнее села Большая Талда. Основан в начале 30-х годов переселенцами из Белоруссии и Европейской России. Они спасались от голода, как и их соседи из поселка Вольный. В 1935 году в деревеньке был создан колхоз имени Чапаева. Занимались выращиванием зерновых культур и овощей. Работала молочно-товарная ферма (МТФ). В годы войны председателем колхоза работал Смелков.

В конце 1950 года колхоз имени Чапаева присоединили к колхозу “Светлый путь” (Большая Талда), соседний колхоз (поселок Вольный), “Труд” тоже влили в “Светлый путь” и укрупненное коллективное хозяйство назвали популярным тогда именем “Большевик”. В том же 1950 году силами самих колхозников в поселок была проведена электролиния, появилось радио.

В 1950 году в Красном Яре насчитывалось 30 дворов, в которых проживало 115 человек. Назовем семьи Синицыных, Моисеевых, Дворяновых, Терлецких, Сауновых, Шатуновых. Многодетными являлись семьи Москалевых (6 детей), Шатуновых (9 детей). Особо следует выделить семью Маменковых. Ее глава Николай Трофимович Маменков прошел все Великую Отечественную войну, совершил массу подвигов. Стал полным кавалером орденов солдатской Славы. Он имел право жить в городе. Жильем его бы обеспечили. Но герой любил деревню, землю, природу и остался в Красном Яре до последних дней своей жизни. В его семье было 6 детей. Они выросли достойными тружениками.

В Красном Яре не было школы, вплоть до 60-х годов отсутствовал магазин. Власти считали Красный Яр “пригородом” Большой Талды. Три километра за расстояние не считались. Семилетние дети даже в зимнюю пору ходили в Большеталдинскую школу пешком.

В 1957 году колхоз “Большевик” (бывший “Светлый путь”) ликвидировали, а Большая Талда вместе с Красным Яром, Вольным и другими населенными пунктами сельсовета вошла в состав совхоза “Черкасовский”.

В 60-е годы XX века жители Красного Яра стали разъезжаться. Им было ясно сказано: “Деревня ваша неперспективная и жить ей осталось недолго”. Однако, в отличие от соседнего поселка Вольный, исчезнувшего еще в 1978 году, Красный Яр продолжал существовать вплоть до 1995 года, когда в нем осталось 4 человека.

В 1996 году он исчез с карты района. В настоящее время здесь хозяйничают разрезы “Таежный” и “Талдинский”.